Слайд 1. Здравствуйте, Меркурьева Ксения, обучающаяся 6 класса, Базойской школы.  Тема исследовательской работы:   Механизаторы семьи Меркурьевых с. Базой.
Слайд 2. Цель исследования: изучить  трудовую деятельность представителей семьи Меркурьевых.  Задачи, предмет, методы и объекты исследования представлены на слайде
Слайд 3.
Я хочу рассказать о  трудовой династии    своей семьи, которые своим трудом и большой любовью к земле заслужили  уважение и признание  не только своих земляков, но и государства. Семья трудиться на базойских полях  226 лет. Эта  суммарная цифра трудового стажа всех наших механизаторов на  1 января 2024 года. Основателем династии я считаю  моего  деда Меркурьева  Александра   Николаевича. В многодетной семье   Николая  Федоровича и   Валентины  Кузьмовны   Меркурьевых родилось  7 сыновей и одна дочка. Сыновья  после службы в армии вернулись в родное село. Все Меркурьевы работали механизаторами в  совхозе «Авангард» с.Базой.  С 2000 года братья Меркурьевы трудятся    в фермерском хозяйстве Шевцова Василия Фёдоровича.  Каждый из них достоин похвал. На страницах газеты «Знамя труда» в интервью корреспондентам руководитель хозяйства Шевцов В.Ф. неоднократно говорил о них,  как о профессионалах и   мастерах  своего дела. Старший брат в  семье - Александр Николаевич, он  родился 1 ноября 1958 году.  Отслужил в армии с 1977-1979 гг. служил в Хабаровском крае  в инженерно-строительных войсках. Во время службы работал на бульдозере. Участвовал в строительстве Байкало –амурской магистрали» (БАМ). После службы в армии вернулся в Базой и  15 лет  работал  на тракторе  «К-700» в совхозе «Авангард». После реорганизации совхоза продолжил работать в фермерском хозяйстве Шевцовых.  Имеет 25 лет  трудового стажа в фермерском хозяйстве. В 2023 году ушёл на заслуженный отдых. Трудовой стаж- 44 года
Слайд 4-5.
Награждён  серебрянной медалью  «За вклад в развитие агропромышленного комплекса». В 2023 году   был удостоен звания «Почетный работник Агропромышленного комплекса России».  Награждён грамотами за достижения высоких производственных показателей на подготовке пашни. 
Слайд 6.
Меркурьев Юрий Николаевич в  совхозе «Авангард» работал тракатористом с 1978-1981гг. В 1981 году был призван в ряды Советской армии.  В 1983 году  молодой тракторист  вернулся домой  и  сел за баранку трактора. С1984-1985г. работал в  механизатором 3 класса в совхозе. Юрий Николаевич помогает в ремонте  комбайнов, тракторов.  Во время уборочной работает на зерносушильном комплексе, старательно выполняет свои обязанности. 
Слайд 7. 

За высокие показатели и добросовестный труд награжден: Почетной грамотой  Департамента по социально-экономическому развитию села Томской области и Почетной  грамотой  Министерства сельского хозяйства РФ». Трудовой стаж- 44 года.

Слайд 8. 

Меркурьев Алексей Николаевич.  Один из тех, о которых говорят: «Где родился, там и пригодился». Ни капели не сомневался, куда идти учиться. После окончания Базойской  восьмилетней школы, молодой человек поступил в Кожевниковское ПТУ № 31, где и получил профессию тракториста. Первые шаги на выбранном поприще делал как и его старшие братья, в совхозе «Авангард».  Он был не только  первоклассным  механизатором, но и хорошим  токарем. Трудовой стаж –37 лет.
Слайд 9.

Меркурьев Константин Николаевич родился . В 1986 году принят в совхоз «Авангард» трактористом. После возвращения из армии   зачислен механизатором. С 2000 -2010 годы  работал в  уборочную страду    на комбайне  АКРОС .  В газете «Знамя труда » № 121 от 19.09.2009 г в статье  «Обещают снег, работаем сутками» написано, что осенью 2009 года  Константин Николаевич намолотил  свыше 4 тысяч  центнеров с гектара. За высокие показатели  труда  награждён Благодарностью областного департамента по социально-экономическому развитию села за самоотверженный труд на уборке хлебов.  Трудовой стаж – 22 года.
Слайд 10.

Меркурьев Владимир  Николаевич  отслужил в армии. Работал в совхозе «Авангард» механизатором. С 2000 года вместе со своими братьями вышел  из совхоза и продолжил работать в фермерском хозяйстве. Много лет в горячую пору уборки урожая пересаживался  на комбайн. Он работает на всех видах техники. Он помогает во время уборочной кампании  крестьянско- фермерскому хозяйству Тетериных. Трудовой стаж – 18лет.
Слайд 11.
Меркурьев Евгений Николаевич .  В семье  Меркурьевых,  он самый младший. Евгений,  обычный механизатор.  Руководитель хозяйства, В.Ф.Шевцов ценит его, как хорошего специалиста. Трудовой стаж – 23 года.
Слайд 12.
Меркурьев Роман Юрьевич. Первоклассный специалист- машинист зерносушильного комплекса. Роман выполняет сварочные работы и  учится  токарному  мастерству. Меркурьевы Юрий Николаевич и Роман во время уборочной страды работают на сушильном комплексе. У каждого за плечами  не малый земледельческий опыт. Трудовой стаж – 15лет.
Слайд 13. За многолетний вклад в развитие сельского хозяйства награждён грамотами.
Слайд 14.
Сын Александра Николаевича Меркурьева -  мой папа Антон  Александрович . Антон самый младший  в семейной династии Меркурьевых. Работает комбайнёром и трактористом –машинистом. Мечта стать трактористом у него была  с детства. Остались в памяти дни, когда его с собой на работу брал отец. Очень нравилось  наблюдать, как ловко удается отцу управлять  большим трактором «К-700», ремонтировать его. Антон Александрович  управляет вверенной ему техникой уже двадцать три года. Не зря прошли уроки отца – профессионала-тракториста – по уходу за техникой.  Весной –пашет, а осенью – убирает хлеб на комбайне. Он  считает, что самое важное в его профессии — добросовестность и ответственное отношение к делу. 
Слайд 15.
Неоднократно был отмечен лучшим  среди механизаторов и комбайнёров   Кожевниковского района. Награждён грамотой Департамента по социально-экономическому развитию села за достижение высоких производственных показателей.  Трудовой стаж –   …… года.
Слайд 16.
Я пришла к выводу, что: трудовая династия -  это когда люди из одного рода, продолжают одно дело, идут по стопам, передают из поколения в поколение своё мастерство, славные трудовые традиции. 
Эти слова можно отнести к семье Меркурьевых - династии механизаторов.
 Ведь благодаря таким, как мои родственники - пашни засеиваются и дают хороший урожай!!!
А сколько у  Меркурьевых  грамот!  Когда их читаешь, в душе гордость за то, что эти слова предназначены именно им, родным  для меня людям!  В семейном архиве хранятся  награды и  вырезки из  газет.
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